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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Na 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA SEGUNDA (2a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1°) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS (2026), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos doze dias do mês de Fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis (12/02/2026), às 
oito horas e quinze minutos (08h15min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos Edis: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeir 
Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a segunda Sessão ordinária do primeiro período do ano de dois mil 
e vinte e seis, estando presentes os demais vereadores: José dos Anjos Santos, José 
Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo 
Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton 
Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Com a ausência justificada da vereadora Ana 
Souza Santos Cajado. Observando que havia número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas 
e ouvintes da FM 103,9 e após, realizou a oração de praxe (Pai-Nosso). Em seguida, 
destacou que na corrente sessão, teria a participação do Secretário de Saúde, Árlei, o 
qual foi convocado para prestar esclarecimentos sobre a pasta da saúde assim como 
teria a segunda votação do Projeto de Lei denominando a UPA -  Unidade de pronto 
Atendimento com o nome do saudoso Áureo Brandao conhecido como Neném Pezinho. 
Após, passou para a Secretária fazer a leitura das seguintes proposições: OFÍCIO N° 
06/2026 DATADO DE 09 DE FEVEREIRO DE 2026, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azgyedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do Diretor 
do Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE) de Macaúbas, Deicione Oliveira 
Figueiredo, respondendo ao ofício n° 017/2026 -  referente a falta de água na 
Comunidade de Roça Velha; INDICAÇÃO DE PROJETO DE LEI N° 144/2026 DE 09 
DE FEVEREIRO DE 2026, “Insere o Encontro Macaubense de Autos Antigos no 
Calendário Oficial de Eventos do Município de Macaúbas, e dá outras providencias”, de 
autoria do vereador Rosenilton Defensor Araújo; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO 
N° 207/2026, “ Institui no Município de Macaúbas/Ba o “Julho Dourado”, mês dedicado 
à conscientização, proteção e bem estar dos animais, e dá outras providências”, de 
autoria da vereadora Márcia da Silva Benda; OFÍCIO N° 091/2026/GAB PREFEITO 
DATADO DE 05 DE FEVEREIRO DE 2026, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, oriundo do Prefeito 
Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, solicitando a retirada do Projeto de 
Lei n° 245/2025, que “Dispõe sobre a criação de Cargos na Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e amplia o número de vagas do cargo de Agente de Trânsito da Estrutura, 
Organizacionai da Secretaria Municipal de Transportes e dá outras providencias”; 
OFÍCIO N° 39/2026 DATADO DE 05 DE FEVEREIRO DE 2026, ao Excelentíssimo
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Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do 
Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, atendendo ao 
ofício n° 091/2025, devolvendo o Projeto de Lei n° 245/2025, que “Dispõe sobre a 
criação de Cargos na Secretaria Municipal de Meio Ambiente e amplia o número de 
vagas do cargo de Agente de Trânsito da Estrutura, Organizacional da Secretaria 
Municipal de Transportes e dá outras providencias”; OFÍCIO N° 092/2026/GAB 
PREFEITO DATADO DE 05 DE FEVEREIRO DE 2026, ao Excelentíssimo Senhor, 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, oriundo do 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, encaminhando o Projeto de 
Lei n° 247/2026 de 05 de Fevereiro de 2026 que “Dispõe sobre a ampliação do número 
de vagas do cargo de Agente de Trânsito da Estrutura Organizacional da Secretaria 
Municipal de Transportes, disposto na Lei Municipal n° 818/2023 e dá outras 
providencias”; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO n° 247/2026 DE 05 DE FEVEREIRO 
DE 2026 que “Dispõe sobre a ampliação do número de vagas do cargo de Agente de 
Trânsito da Estrutura Organizacional da Secretaria Municipal de Transportes, disposto 
na Lei Municipal n° 818/2023 e dá outras providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 
146/2026 DE 04 DE FEVEREIRO DE 2026, “Concede Título Honorífico de Cidadão 
Macaubense” ao Senhor Samuel Filgueira Dias e dá outras providencias”; DECRETO 
LEGISLATIVO N° 147/2026 DE 04 DE FEVEREIRO DE 2026, “Concede Título 
Honorífico de Cidadão Macaubense” ao Senhor luri Cerqueira Almeida e dá outras 
providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 148/2026 DE 04 DE FEVEREIRO DE 2026, 
“Concede Título Honorífico de Cidadã Macaubense” a Senhora Thaís Fernanda Rosa 
de Almeida Pereira e dá outras providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 149/2026 
DE 10 DE FEVEREIRO DE 2026, “Concede Título Honorífico de Cidadão Macaubense” 
ao Senhor Edmundo Domingues Neves e dá outras providencias”; DECRETO 
LEGISLATIVO N° 150/2026 DE 10 DE FEVEREIRO DE 2026, “Concede Título 
Honorífico de Cidadão Macaubense” ao Senhor Maurício Roberto Alves, e dá outras 
providencias”; OFÍCIO N° 41/2026 DATADO DE 06 DE FEVEREIRO DE 2026 ao 
Excelentíssimo Senhor Secretário Municipal de Saúde, Árlei de jesus Santos, de autoria 
do Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, solicitando 
o comparecimento do mesmo em sessão ordinária a ser realizada no dia 12 de fevereiro 
de 2026 às 08:00, atendendo ao requerimento de convocação n° 71/2025 de autoria do 
vereador Willian Silva Souza, para prestar esclarecimentos sobre a Pasta da Saúde do 
Município de Macaúbas. Ato contínuo, o Presidente justificou a ausência da vereadora, 
Ana Cajado, a qual apresentou atestado médico. Prosseguindo com o PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira 
Secretária Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus 
comprimentos, aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação. Após passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental 
de 03 (três) minutos. Fez uso da palavra o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto 
de Zé de Enedina) que deu início à sua fala saudando todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após, reforçou as cobranças 
que sempre vem fazendo nesta Casa através de indicações, ofícios e falas, tentando 
mostrar ao Executivo e aos seus secretários essas demandas oriundas da população, 
citando uma rua no Distrito de Cristais, a Rua Martiniano Albano de Souza, dizendo ser 
uma rua que tinhas vários problemas, conseguiu a pavimentação, a qual foi de extrema 
importância, porém, existe uma passagem de água, onde na época do calçamento 
foram colocadas algumas manilhas, mais não foram feitas as contenções e com o 
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sendo necessário dá continuidade a colocação de algumas manilhas para que a água 
possa escoar, lembrando que há mais ou menos um ano, fez o pedido ao Secretário de 
Infraestrutura que foi ao local olhar de perto a situação e se comprometeu a solucionar 
o problema, mas infelizmente até o momento nada foi feito, sendo assim, reforçou o 
pedido mais uma vez. Teceu comentários também em relação a iluminação pública do 
Distrito de Cristais que a aproximadamente um ano ocorreu um apagão em algumas 
ruas e a partir daí não teve uma manutenção e a comunidade está às escuras, onde 
vem recebendo cobranças constantemente e dessa forma vem passando para o 
Secretário assim como a situação precária que se encontra as estradas da região 
próximo ao Distrito, pedindo que os responsáveis tomem providencias. Usando a 
palavra, o vereador Willian Silva Souza deu início à sua fala saudando todos os 
presentes e aos que estavam acompanhando através das redes sociais. Em seguida, 
agradeceu a presença do Secretário de Saúde, dizendo ter sido o autor do requerimento 
de convocação do mesmo, informando a toda população que estava acompanhando a 
sessão assim como os funcionários da saúde que se fazia presentes que o motivo da 
convocação foi para tirar algumas dúvidas referente a pasta da saúde, a qual é uma das 
principais do município, dizendo existir algumas dúvidas que precisam de 
esclarecimento, onde o Secretário poderá estar mostrando as dificuldades encontradas 
assim como poderá mostrar aos vereadores uma forma de estarem auxiliando na 
resolução desses problemas, deixando claro que as portas desta Casa estarão sempre 
abertas ao secretário, tendo em vista que o desejo dos vereadores é terem essa 
aproximação com os secretários para terem conhecimento das situações e assim poder 
levar para a população que os procuram. Para finalizar, informou que no momento certo 
iria perguntar sobre as principais situações para que o mesmo possa responder e dizer 
o que se pode esperar da saúde do nosso município de agora para frente, pois o 
passado não volta mais, propondo que exista essa parceria do Executivo e seus 
secretários para com esta Casa, pois é através da união que as coisas acontecem. Em 
uso da palavra, o vereador José dos Anjos Santos (lé) deu início à sua fala 
cumprimentando todos os presentes no recinto. Após, destacou que na sessão anterior 
fez uma cobrança referente a reposição das lâmpadas em todas as comunidades da 
região de Contendas, mas infelizmente foi criticado por um morador da comunidade de 
Contendas que também faz muitas cobranças em prol das comunidades, citando o 
nome de Júnior do amor, o qual citou o seu nome nas redes sociais dizendo que 
Contendas está toda iluminada, sendo assim, deixou claro que a Praça de Contendas 
reálmente está iluminada, porém, afirmou que mais de cinquenta por cento das 

\  lâmpadas em algumas regiões estão todas queimadas, deixando claro que a Praça não
'JfòÈ' representa nem cinco por cento dos moradores da comunidade citada, citando Cipó de 
0 /  Contendas, a Rua que vai em direção a casa do Senhor Raimundo entre várias outras 

que estão queimadas. Sendo assim, deixou claro que o seu papel como vereador é 
cobrar do Poder Executivo para que faça a reposição das lâmpadas das comunidades 
citadas. Informou que no segundo expediente iria falar sobre uma nota publicada nas 
redes sociais referente a votação dos vetos na sessão anterior, dizendo que não irá se 
calar diante de situações de pessoas que estão tentando iludir a população, deixando 
claro que poderá fazer ofícios e indicações solicitando do Executivo que faça obras 
dentro das comunidades com o dinheiro do orçamento, porém, não pode modificar a Lei 
Orçamentária. Fazendo uso da palavra, o vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto 
Nogueira) deu início deixando seus cumprimentos a todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Na sequência, agradeceu a 
Secretaria de Infraestrutura por ter atendido uma demanda da Comunidade de
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Veredinha, substituindo as lâmpadas que estavam queimadas assim como em Lagoa 
Clara que trocou as lâmpadas e está fazendo uma limpeza em todo o Distrito. Em 
seguida, solicitou do Secretário de Educação juntamente com o Secretário de 
Transporte para que dê uma atenção especial nas estradas que tem as rotas do ônibus 
escolar, tendo em vista que as aulas já irão iniciar na próxima semana, acreditando que 
seria só um reforço, principalmente na região de Lagoa Clara que choveu forte na 
semana anterior e deteriorou boa parte das estradas, sabendo que boa parte é uma BA 
e quem deveria tomar providencias era o Governo do Estado, mas infelizmente fez uma 
pequena parte e a outra está sendo prejudicada, onde o município está tendo que arcar 
com essa demanda. Com a palavra, o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa 
deixou suas saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando através 
da FM e pelas redes sociais. Após, deu ênfase ao Plano de Carreira dos Servidores 
Públicos do Município de Macaúbas, o qual foi aprovado nesta Casa no ano anterior e 
deveria começar a valer a partir de janeiro de 2025, porém, já estamos em 2026 e até o 
momento o plano não está funcionando, destacando que esta Casa já debateu esse 
assunto várias vezes, lembrando que na época foi até criticado por ter chegado nesta 
Casa em período de eleição, período pelo qual não estava vereador. Para esclarecer 
melhor, informou que dentro do Plano tem uma Lei que regulariza o salário todo mês de 
janeiro com base na inflação, porém, já estamos em fevereiro e esse salário não foi 
repassado assim como outros direitos, destacando a situação de servidores que 
estavam praticamente aposentando e que já até faleceram e não teve o prazer de 
desfrutar desse plano. Dessa forma, solicitou da Mesa Diretora para que veja com a 
Secretaria de Administração o que está acontecendo, lembrando que já pediram 
informações e foi respondido que estavam analisando, deixando claro que o Plano teria 
que ser analisado antes de colocar em votação, depois de aprovado tem que colocar 
em execução, pois já virou Lei. Antes de finalizar, informou que recebeu uma 
reclamação do pessoal do Açude em relação ao lixão, pedindo ao Secretário de 
Infraestrutura para ver a possibilidade de ir no local resolver a situação, tendo em vista 
que o lixão é muito próximo da BR, correndo o risco de causar acidentes devido a 
quantidade de animais próximos, iembrando que o lixo é jogado fora do lugar adequado, 
destacando que ficou firmado que iria uma máquina no local juntar o lixo, mas não foi, 
esperando que providencias sejam tomadas o mais rápido possível. Em seguida, a 
palavra foi passada ao vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) que após saudar 
todos os presentes e aos que estavam acompanhando através das redes sociais e pela 
FM, fez cobranças ao Secretário responsável para que olhe pela comunidade de Nova 
Macaúbas que está esquecida, dizendo que os moradores não estão tendo condições 
de sair de carro para trabalhar devido a quantidade de buracos, prejudicando até a 
coleta do lixo. Em seguida, destacou que no dia anterior recebeu uma notificação da 
Prefeitura em relação a uma carriola de entulhos que estavam na sua rua, onde deram 
o prazo de dois dias para retirar, dizendo que pediu ao funcionário que desse uma 
olhada na situação que se encontra as calçadas, dizendo que o mato está cobrindo todo 
o espaço e ninguém toma providência, sugerindo também que pegue os entulhos e tape 
os buracos da rua. Relatou que a Prefeitura está realizando a construção de um meio 
fio no Bairro Parque Bela Vista próximo ao Colégio Selma Nunes, onde tinha seis 
ajudantes e dois pedreiros realizando o serviço, enquanto o material está no meio da 
rua prejudicando o transito, dizendo que o vereador também tem um jeito de notificar a 
Prefeitura, tendo em vista que os cidadãos pagam seus IPTUs. Em uso da palavra, a 
vereadora Márcia da Silva Benda saudou a todos mais uma vez e logo após teceu
comentaras referente ao Projeto de Lei de sua autoria apresentado na corrente sessão,
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o qual institui no município, o julho dourado, mês que será dedicado a conscientização, 
proteção e bem estar dos animais dentro do município, destacando que entrou com o 
projeto devido estarem ao longo de muitos anos fazendo cobranças, tendo pequenas 
iniciativas, sabendo que o projeto não é para que tenha uma efetividade direta, mais sim 
para que o mês citado seja destinado a essas realizações, lembrando que o colega, 
Juca, vem buscando situações para dá solução nesse problema que é uma causa de 
saúde pública. Continuando no mesmo contexto, lembrou que no seu primeiro mandato, 
através da iniciativa do vereador lé, foi iniciada a formalização de uma Associação, onde 
vem crescendo nesse sentido, sabendo que é muito ampla a resolução, a qual precisa 
de mais efetividade, sendo assim, o projeto citado dá essa condição para que o mês de 
julho seja voltado para essas ações, precisando que o poder público se debruce para 
essa pauta, sabendo que existe a necessidade de uma amplitude com o Governo do 
Estado e com o Consórcio, mas há ações pequenas que são efetivas e que o município 
precisa tomar providencias, lembrando que o julho dourado já é uma Lei Nacional que 
foi efetivada no mês de janeiro. Para finalizar o expediente, a palavra foi passada para 
o vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado) que deu início deixando seus 
cumprimentos a todos os presentes, principalmente os servidores da saúde, os quais 
tinham muito respeito. Após, cobrou do Secretário de Obras e Infraestruturas que 
olhasse para o Loteamento Morada Nobre, tendo em vista que a situação do mato está 
insustentável para os moradores continuarem vivendo em suas casas. Deu ênfase à 
fala do vereador Nito em relação a notificação da Prefeitura referente aos entulhos, 
dizendo também que presenciou o município notificando. Dessa forma, pediu ao 
Secretário que primeiro faça a parte dele, realizando a limpeza das ruas, destacando 
que no Bairro Alto da Santa Cruz foi iniciado um calçamento ao lado da Escola Flamiano 
e a obra foi abandonada sem finalizar, pedindo que trate o serviço público com mais 
dignidade, tendo em vista que as população pagam seus impostos, lembrando que 
quando chega um projeto que é recusado pela Câmara, falam que são os vereadores 
que não prestam, pedindo que o Executivo faça sua parte para que esta Casa aprove 
os projetos. Continuando, pediu mais uma vez que fosse dada uma atenção especial ao 
Alto da Santa Cruz em relação a limpeza e da infraestrutura. Em tempos, pediu desculpa 
ao Secretário citado devido ter citado o mesmo nesta Casa em sessão anterior em 
relação as máquinas, dizendo que agora quem é responsável pelas estradas é a 
Secretaria de Transporte, sendo assim, pediu a esta que em parceria com a Secretaria 
de Educação, olhe por aquelas regiões que necessitam do transporte escolar, citando a 
região de Coqueiro e Canabrava, as quais tem mais acesso que não vão poder iniciar 
as aulas porque não tem transporte. Antes de finalizar, dirigiu sua fala ao vereador lé 
em relação ao comentário do mesmo referente a nota publicada no decorrer da semana 
dizendo que a Câmara fez gol contra, dessa forma, disse que não respondia pela 
Câmara e sim pelo seu mandato como vereador, destacando que recebeu 'algumas 
mensagens perguntando o motivo pelo qual ele teria votado contra os projetos que iria 
beneficiar o município e em resposta, disse que jamais, de forma alguma votaria contra 
algo que beneficiará o município, porém, que seja feito com transparência. Na 
oportunidade, perguntou o porquê dessas pessoas não citar o código tributário que 
realmente iria afetar a população e não foi favorável, sendo que muitas vezes são 
perseguidos por votarem contra alguns projetos. Dando sequência aos trabalhos, o 
Presidente destacou a importância dos questionamentos dos vereadores, todos feitos 
de forma coerente, deixando claro que o vereador é uma ponte entre a população e o 
Executivo. Após, registrou a presença do ex. vereador Valmir e também do Diretor do 
Hospital, Fabrício„ uma pessoa que sempre está à disposição para atender as

/ W
\/R



6

demandas, parabenizando o trabalho do mesmo junto com toda a sua equipe. Em 
seguida, convidou para compor a Mesa, o Secretário Municipal de Saúde, Árlei de Jesus 
Santos, conforme o Artigo 249 do Regimento Interno da Câmara, a qual foi convocado 
através do requerimento n° 71/2025 aprovado pelo plenário na sessão dia 11 de 
dezembro de 2025, de autoria do vereador Willian Silva Souza, para prestar 
esclarecimentos sobre a Pasta da Saúde do nosso município. Após, deixou claro que 
cada vereador iria ter o tempo de um minuto para fazer seus questionamentos ao 
Secretário, lembrando que não poderia usar outro tempo para questionar novamente. 
Na sequência, passou a palavra ao vereador W illian, autor da convocação, para que o 
mesmo pudesse iniciar seus questionamentos, o qual, após saudar a todos novamente, 
agradeceu ao Secretário pela presença, dizendo ter certeza que seria de grande valia 
sua presença para tirar a dúvida dos vereadores e também da população que estava 
acompanhando. Após, disse ter conhecimento da dimensão da Pasta e as dificuldades 
encontradas, onde o Secretário assumiu há menos de um ano, sabendo que não terá 
como resolver um problema crônico de mais de vinte anos em apenas um. Em seguida, 
fez questionamentos em relação a UPA, a qual estava fechada para reforma e o 
atendimento está acontecendo no hospital, se existe uma previsão para entrega da 
Unidade assim como alguns procedimentos que eram ofertados na Upa na gestão 
anterior como ultrassonografia se iria retomar, assim como em relação as cirurgias 
eletivas como iriam ficar após o retorno do funcionamento da Upa, sugerindo que fosse 
feito um mutirão para realização dessas cirurgias em vista da demanda que é muito 
grande. Em relação aos PSFs de São João e Curral Novo que iniciou em gestão anterior 
e estão parados, perguntou como ficará a situação dessas unidades, se existe uma 
previsão para abertura ou seguimento da reforma. Na sequência, destacou que os 
vereadores tem suas emendas impositivas, onde cada vereador desta Casa terá um 
valor de aproximadamente cem mil reais designados para a pasta da saúde, onde treze 
vereadores dará um valor de um milhão e trezentos mil reais, dessa forma, pediu o 
empenho do Secretário junto a esta Casa para entenderem de que forma poderá 
melhorar o nosso município, ou seja, uma melhor forma na aplicação desse recurso 
para a saúde, deixando claro que cada vereador sabe a deficiência de cada 
comunidade, as quais representam. Finalizou dando boas-vindas ao Secretário, dizendo 
que esta Casa estará sempre de portas abertas ao mesmo para poderem discutir e 
opinar. Passada a palavra ao Secretário de Saúde, Árlei, o mesmo iniciou deixando 
suas saudações a todos os presentes, dizendo que sempre teve muito respeito pela 
Câmara, a qual durante toda sua vida pública e política passou pela Câmara de Jequié 
e pela Câmara Federal, dizendo ter um respeito pelos parlamentares, tendo em vista 
que os mesmos é a continuação da população para fazerem suas reivindicações, por 
isso é muito importante realizarem essa pauta de discussão, pois as vezes as 
comunidades ficam muito ausente quando se trata do entendimento e do funcionamento 
da pasta da saúde, a qual é de fundamental importância e tinha um carinho muito 
grande, dizendo se sentir em fazer fazer parte a pedido do Prefeito Aloísio, destacando 
que Macaúbas o adotou como filho, lembrando que desde o ano de 1992 veio morar em 
nesta cidade. Sinalizou que sempre em suas falas deixa claro que é secretário da 
população, dizendo que nesta Casa não ver vereadores de oposição e situação e sim 
vereadores que representam a população. Em relação a UPA, os PSFs e as cirurgias 
eletivas, destacou que todos tem ciências da situação que se encontrou a Unidade de 
Pronto Atendimento após a uma chuva torrencial que afetou o nosso município, sabendo 
que a mesma já estava com seu telhado fragilizado e foi acometida e impedida de 
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mais não seria bacana, por isso, a opção foi fazer uma reforma, fechando 
temporariamente a unidade por quarenta e cinco dias, porém, todos tem ciências das 
chuvas que vem caindo em nossa cidade durante esse período e quando se trata de 
dinheiro público é preciso fazer tudo com bastante clareza. Dessa forma precisou fazer 
um processo para comprar os materiais para reforma, o que demandou um pouco mais 
de tempo, fugindo um pouco do cronograma, lembrando que o atendimento não foi 
cessado, onde a urgência e emergência está atendendo dentro do Hospital e no 
momento da retomada da Unidade, pretende reestruturá-la para que tenha um 
atendimento melhor para a comunidade, destacando que tinha apenas três leitos na 
sala vermelha e quatro leitos na sala amarela e estão ampliando para cinco leitos devido 
a demanda do município. Destacou que foi cogitado há muito tempo o fechamento da 
Unidade devido ao custo operacional existente, tendo em vista que a Unidade foi 
construída pelo Governo Federal e daí então o município arca com boa parte do recurso 
empreendido para que a Unidade possa atender a população, dessa forma, levou o 
atendimento para o Hospital e iria analisar se valeria a pena fechar a Unidade para um 
melhor atendimento, mas entenderam que não vale a pena, pois a demanda do 
município cresceu e não consegue mais atender essa demanda dentro do hospital, 
sendo impossível permanecer o atendimento no local por muito tempo. Em relação aos 
PSFs que estão parados, disse ser uma obra que começou sua execução no ano de 
2020, onde em 2021 era o prazo para o término, mas infelizmente o recurso federal ele 
vem alocado para fazer essas construções, com isso entendeu que quando o prefeito 
assumiu não daria para dá continuidade devido ao porte enorme para aquelas 
comunidades, não que as mesmas não mereçam, mais poderiam ter sido alocadas em 
regiões maiores, tendo em vista que na atenção básica existe um cronograma onde 
cada unidade terá que atender duas mil e quinhentas pessoas e a região de Curral Novo 
e São João tem uma estimativa de aproximadamente seiscentas pessoas. Dessa forma, 
disse ter um desejo de retomar a obra ou analisar o que poderá ser feito, destacando 
que todos tem ciências que a Pasta da Saúde é uma pasta deficitária não sendo apenas 
em Macaúbas, dizendo que tem um déficit mensal e sempre trabalha em busca de 
recursos de emendas para que possam suprir a pasta. Sobre as cirurgias eletivas, 
destacou que logo que assumiu a Pasta participou de uma roda de conversa nesta 
Casa, onde sentiu a cobrança dos vereadores em relação as cirurgias, onde firmou o 
compromisso dando o prazo de noventa dias para retomar essas cirurgias eletivas e 

sim foi feito, dizendo que houve uma redução no final do ano por conta do Decreto do 
Executivo e agora no início de fevereiro retomou novamente. O vereador Willian, pediu 
que posteriormente o secretário falasse sobre a assistência farmacêutica no município, 
a qual foi deixada um pouco de lado não apenas pela atual gestão. Na sequência, a 
palavra foi passada ao vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério), que saudou 
a todos mais uma vez e logo após agradeceu ao Secretário, Árlei, pela sua presença 
nesta Casa para que pudesse prestar esclarecimentos para toda a população 
macaubense. Em seguida, lembrou que no início da gestão do atual Secretário, em 
reunião nesta Casa, perguntou sobre uma obra referente a reforma de um prédio que 
estava fechado no Brejo Capitão Porfírio, a qual foi iniciada pela ex. gestora da Pasta e 
ficou pela metade, sendo que estamos vendo os recursos públicos jogados as traças, 
onde o secretário ficou de lhe responder e isso não aconteceu, pedindo que essa 
resposta fosse dada a seguir. Após, perguntou sobre os transportes de pacientes, 
dizendo que quando liga para os funcionários da Pasta, as respostas são sempre que 
não tem carro, sendo assim, perguntou qual o projeto do Secretário em relação ao 
assunto, pois a população não pode ficar sem esse acesso ao transporte para fazer)ois a pc
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seus tratamentos em outros municípios. Em seguida, perguntou sobre o Posto de 
Atendimento em Curral Velho, local distante do Distrito de Lagoa Clara, onde em 
reunião, ficou do Secretário ir no local para analisar a situação e ainda não foi, dessa 
forma gostaria que o secretário falasse sobre o assunto. Respondendo, o Secretário, 
Árle i, informou que existe uma demanda muito grande quando se trata das 
manutenções dos Prédios, destacando que quando assumiu a Pasta encontrou prédios 
antigos e bastantes deteriorados com obras paradas, sinalizando que a reforma da UPA 
está sendo feita através de recursos próprios, onde a SESAB fez um levantamento e 
estão aguardando um suporte do Governo do Estado para que possa ajudar nessa 
reforma, sendo uma reforma através de recursos próprios. Disse existir uma dificuldade 
em alguns setores dentro da Pasta, por isso é necessário que faça um planejamento 
com bastante cuidado, pois não se pode fazer um mal uso do recurso público, dizendo 
que juntamente com o Prefeito tem um cronograma, o qual estão começando a cumprir 
com o início da reforma da UPA, acreditando que junto com essa reforma estarão 
entregando a base própria do SAMU -  Serviço Móvel de Urgência dentro da Unidade e 
em seguida irão analisar de que forma poderão está avançando para as outras unidades 
como Hospital, Centro de Saúde e os PSFs, tanto os que estão parados como aqueles 
que precisam de reforma, lembrando que para esse planejamento sair do papel, precisa 
de recursos, sendo assim, recentemente esteve em Brasília no Ministério da Saúde para 
tentar ampliar um pouco mais os valores que são repassados de Programas para o 
nosso município, sinalizando que existe dezesseis PSFs e com isso tem um teto que 
pode chegar até vinte e duas ESFs e dessa forma pretende fazer essa ampliação, 
fazendo a reforma dessas unidades, porém, são situações que demandam tempo, 
principaimente ao financeiro, pois se tirar da assistência para colocar em reformas, a 
população fica desassistida. Em relação a questão dos carros disse compreender, mas 
como falou anteriormente, existem muitos carros sucateados e com isso, estão fazendo 
um crivo desses carros para ver o que vai ser encaminhado para leilão e os que irão 
conseguir restaurar, destacando que a comunidade não está desassistida em relação 
ao TFD -  Transporte Fora do Domicílio o que acontece é que a demanda aumentou 
muito e sendo assim não consegue atender todos, destacando que tem o TFD que 
transporta para Salvador em média semanalmente, cento e cinquenta pessoas, por isso 
existe as dificuldades, destacando que a situação acontece em todo o Território, porém, 
sempre vem buscando o apoio para que consiga recursos para dá uma qualidade 
melhor de vida para a população. Sobre a instalação do Posto Satélite, destacou que 
está no cronograma, lembrando que encontrou a Pasta com alguns déficits na Atenção 
Básica e agora todos os indicadores subiram, sabendo que a Atenção Básica é o fator 
primário de toda saúde, dizendo está tentando potencializar de certa forma toda a rede 
de Agentes Comunitários de Saúde que é o alicerce das comunidades e o elo entre a 
gestão da saúde e a população, sinalizando que existe o planejamento de aumento 
desses ACS que atualmente tem noventa e um e poderá subir para cento e nove e com 
isso irá fazer um processo de regionalização, uma readaptação geográfica dessas 
comunidades, tendo em vista que está tendo muita bagunça, pois existem comunidades 
que estão sendo atendidas no Centro de Saúde, porém, não é algo que acontece rápido, 
lembrando que estão com um Projeto que é a Secretaria Itinerante, onde irá nas 
comunidades para entender como poderá fazer esse processo de reestruturação. Mais 
uma vez, o vereador Carlinhos de Antério destacou que o Secretário não informou o 
dia que irá em Curral Velho, deixando claro que a estrutura do Prédio está praticamente 
pronta, faltando apenas uma máquina, sendo assim, não existe nenhuma dificuldade 
para o Secretário ir até a localidade para atender a população daquela região que fica

----
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há mais de cinquenta km de Lagoa Clara, sabendo que o Prefeito Aloísio fez o 
compromisso com aquela comunidade e pelo visto aquele povo continuará sem uma 
resposta. Na sequência, a palavra foi passada ao vereador José dos Anjos (lé), que 
em primeiro lugar, parabenizou o Secretário pela sua presença, o qual, atendeu ao 
convite dessa Câmara para participar de uma reunião e mais uma vez atendeu ao 
requerimento de convocação, assim como parabenizou pela forma que atende os 
vereadores todas as vezes que os mesmos o procuram. Após, destacou que no ano 
passado quando o mesmo se fez presente, ao ser perguntado pelas cirurgias eletivas, 
sentiu que o mesmo iria enfrentar dificuldades em relação ao recurso, porém, no ano 
passado surgiram algumas emendas parlamentares para a saúde, acreditando que as 
mesmas ajudam bastante a secretaria. Dessa forma, perguntou se o Secretário tem 
buscado recursos junto ao Governo do Estado ou a nível nacional além das emendas 
para a realização das cirurgias citadas. Em relação aos veículos, destacou que a Gestão 
tem a opção de efetuar a compra de carros ou de terceirizar, acreditando que se o 
município comprasse os carros ficaria bem mais barato, tendo em vista que sempre está 
vendo os carros sendo encostados virando sucata. Destacou o seu desejo de colocar 
um carro para deixar disponível no PSF de Contendas para atender as demandas de 
toda aquela comunidade, dizendo que gostaria de usar o seu recurso da Emenda 
Impositiva pra esse fim, perguntando se a sua proposta seria bem-vinda e se colocasse 
o mesmo iria permanecer na localidade. Passada a palavra, ao Secretário, o mesmo 
destacou que em relação as cirurgias eletivas, a partir do momento que retomaram após 
noventa dias de sua vinda nesta Casa, nunca deixou de fazer, sabendo que houve uma 
redução por conta da redução dos custos, lembrando que essas cirurgias são feitas 
através de recursos próprios, lembrando também que o Governo Federal lançou um 
Programa chamado “Mais Especialistas”, o qual o município fez a adesão para estar 
entrando esse recurso para que as cirurgias sejam feitas em uma escala maior. 
Destacou que tem usado todos os contatos, tanto com o Estado quanto com o Governo 
Federai para buscar mais recursos para fazer essa ampliação, tendo em vista que para 
que isso aconteça é preciso dá uma melhorada na questão estrutural do Hospital, 
destacando que existe dois centros cirúrgicos com cinquenta e um leitos, tendo o desejo 
de aumentar os leitos para setenta, uma vez que já entenderam que existe essa 
capacidade, lembrando que para que isso aconteça, é preciso reunir com um colegiado 
e cem o Conselho Municipal para que tenham essa aprovação. Com relação as 
émendas parlamentares, destacou a forma de funcionamento dessas emendas, dizendo 
que existe indicação de emendas pelos deputados, pela comissão e pela Bancada, 
dessa forma, quando assumiu a pasta, quase não tinha emendas na pasta com recursos 
da receita, porém, alguns deputados, inclusive da base, começaram fazer suas 
indicações, onde essas emendas começaram a ser alocada, sabendo que existe um 
trâmite do período da indicação até a colocação do recurso, sendo assim, acabou de 
receber essas emendas agora, onde uma emenda correspondia ao valor de um milhão, 
novecentos e cinquenta reais de autoria da Deputada Roberta Roma, uma emenda de 
quatrocentos mil do Deputado Fabrício, a qual não veio em dinheiro e sim em 
equipamentos para reestruturar toda a Atenção Básica, os quais, ainda não receberam, 
pois existe um trâmite feito pela SESAB, mais que logo estará chegando, deixando claro 
que existem outras emendas indicadas, as quais já vem com um plano de trabalho 
específico, direcionado pela indicação, sendo assim não poderá fugir desse plano de 
trabalho. Em relação a emenda impositiva citada pelo vereador, disse ficar imensamente 
grato a esta Casa pelas indicações dessas emendas, as quais, também tem que seguir 
o plano de trabalho, destacando que os vereadores irão alocar as emendas no município

*  0
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e dentro desse plano irão direcionar para a indicação feita, onde só poderão definir após 
a alocação do recurso e aí poderão sentar com os vereadores para ver as indicações 
que irão priorizar suas comunidades e seus grupos de leitores. Em relação ao que foi 
citado pelo vereador Carlinhos, destacou que nunca faltou com suas responsabilidades, 
dizendo que desde quando o Prefeito o colocou na Pasta, nunca fugiu dos seus 
compromissos, deixando claro que a conversa entre os dois em relação a visita em 
Curral Velho ainda não tem nem vinte dias, sinalizando que o momento de indicações e 
buscas de recursos é agora e por isso precisou se ausentar do município praticamente 
quinze dias para ir em busca, pois não adiante sentar em seu gabinete para ouvir as 
demandas e não buscar soluções para resolvê-las, destacando que quando recebeu o 
vereador e sua comunidade no Gabinete solicitando a visita, informou que a data da 
visita iria ficar em aberto porque tinha uma viagem a fazer, mas poderia ficar tranquilo 
que a visita estava em sua Agenda e jamais fugirá de suas responsabilidades que é 
atender as necessidades da população. Deixou claro que quando assumiu a Pasta tão 
delicada como a da saúde, entendeu que seria uma missão de sempre fazer o bem sem 
olhar a quem, dessa forma atenderá toda a população, pois a sua responsabilidade é 
de cuidar de todos os habitantes do nosso município. Deixou claro que quando demora 
de atender uma demanda é devido à dimensão dos problemas, dizendo que não adianta 
ir na comunidade se ainda não tem uma solução para resolver a situação. Em resposta, 
o vereador Carlinhos de Antério deixou claro que não falou que o Secretário estava 
fugindo de suas responsabilidades e sim da resposta que o povo estava esperando em 
relação ao dia que iria no local e se iria atender à reivindicação. O vereador José dos 
Anjos (lé), deixou claro que quando agradeceu ao Secretário pelo mesmo atender os 
vereadores, não quis dizer que tem privilégio e sim pela forma que ele atende a todos. 
Em seguida, o vereador José Oliveira (Neto Nogueira), informou que seria breve em 
suas perguntas. Com isso perguntou sobre os Agentes Comunitários de Saúde, dizendo 
que atualmente as marcações de exames estavam sendo através dos profissionais 
citados, porém, grande parte do município está descoberta. Dessa forma, perguntou ao 
Secretário o que está sendo feito com essas áreas descobertas. Após, falou sobre o 
Programa que foi lançado pelo Governo Federal em relação a odontologia, perguntando 
se Macaúbas fez o cadastro para aderir ao programa ou se tem esse planejamento, 
destacando que as comunidades do corredor como Gameleira, peixe, Araçás e Canto 
são atendidos em Lagoa Clara, dizendo ser impossível as pessoas dessas comunidades 
se deslocar para Lagoa Clara, tendo em vista que nem transporte rápido tem. Sendo

Z , disse ser interessante conseguir essas Unidades Móveis para atender as 
nidades citadas assim como outras na mesma situação. Em seguida, falou sobre 

a importância de um Posto Satélite em Catolés para que possa desafogar o de 
Contendas, lembrando que por um período fez esse atendimento em um prédio que 
estava fechado e depois suspendeu. Para finalizar, perguntou se estava tendo 
anestesista no Hospital todos os dias, tendo em vista que muitas pessoas fazem esse 
questionamento. Em resposta, o Secretário Árlei, destacou que em relação aos Agentes 
Comunitários, os mesmos são a base do município, sinalizando que a saúde de 
Macaúbas há muitos anos vem em decadência, dizendo que os programas sempre 
mudam assim como a população que cresce e surgem novos bairros, sendo assim, 
estão fazendo um cronograma que é o processo de territoriazação do município, onde 
aos poucos está entendendo cada comunidade, dizendo que irão abrir um edital para 
abrir concurso para os novos Agentes Comunitários, tendo em vista que tem Agente 
com mais de trinta anos de trabalho e precisa se aposentar e com isso a demanda vai 
cair o que prejudica o município. Em relação as marcações de exames, destacou que
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foi feito um novo fluxo de marcação, onde estão fazendo algumas modificações na 
Secretaria de Saúde para que meihore a qualidade de atendimento, sinalizando que foi 
feita uma reunião anteriormente e caso couber dentro do orçamento, irão implantar o 
QRCODE Cidadão, uma ferramenta importante para facilitar o acesso do cidadão às 
suas consultas e exames com o próprio celular. Em relação aos programas e algumas 
unidades que o Governo Federal vem ofertando como é o caso de novos PSFs, 
destacou o PSF do Bairro Senhor do Bonfim que será construído agora, uma obra no 
valor de aproximadamente um milhão e oitocentos, afirmando que esse recurso amplia 
um pouco mais pelo Ministério no decorrer da obra, destacando que a sua ida em 
Brasília foi justamente para saber de que forma poderá ampliar a atenção básica no 
nosso município, tendo em vista que tem muitas comunidades desassistidas, onde os 
pacientes se sentem isolados e abandonados, por isso esse ano de 2026 será 
importante na saúde de Macaúbas, pois irá montar um cronograma diferente, iniciando 
pela Secretaria Itinerante, onde irá começar visitar cada comunidade a partir de março, 
sabendo que é algo que demanda tempo, haja vistas que os recursos oriundo de 
emendas dos deputados que estão ajudando também demanda tempo para colocar, 
onde na oportunidade, agradeceu a Deputada Roberta Roma, Fabrício e Marcinho que 
tem se empenhado em ajudar. Em relação ao anestesista, disse que anteriormente 
existia uma dificuldade muito grande, porém, agora, tem priorizado a questão, relatando 
que tem sete médicos por dia atendendo no município, sendo dois plantonistas: cirurgião 
e anestesista, no hospital 24 horas, sabendo que quando aparece algum procedimento 
que não dá pra fazer no município, coloca na regulação e o estado automaticamente 
puxa pra uma unidade maior. Citou os demais profissionais que estão atendendo como 
na área de pediatria, ginecologia, um obstetra que vem de quinze em quinze dias para 
atender as demandas mais complexas, informando que posteriormente irão trazer o 
cardiologista para atender os programa “Mais especialistas”, onde optou para a parte de 
cardiologia e ortopedia devido a demanda ser maior. Em seguida, informou que o 
município tem dezesseis unidades ESFs com onze equipes de saúde bucal, dizendo 
que a sua ida a Brasília foi justamente para pedir a ampliação dessas equipes, sendo 
assim quando conseguir aumentar as ESFs automaticamente a saúde bucal será 
ampliada, justamente pelo Governo está disponibilizando os carros odontomóveis, 
lembrando que foi feita a solicitação e precisam aguardar a deferição do Governo. Na 
sequência, a palavra foi passada para o vereador Marcelo Nogueira que após saudar 
o secretário, perguntou sobre a saúde primária, porta de entrada do paciente na 
unidade, qual o investimento está sendo feito, pois a saúde primária é a base para as 
coisas darem certo à frente. Com relação aos procedimentos feitos em Brumado, onde 
alguns são maiores, outros mais complexos e o simples, perguntou o porquê de não 
trazer o exame da colonoscopia para fazer em nosso município, dizendo que a 
secretária anterior respondeu que seria por conta dos custos, sendo assim, perguntou 
se conseguirem trazer um profissional para Macaúbas não existe uma forma de fazer 
uma pactuação com Boquira e Ibipitanga assim como outros exames mais simples 
evitando esse tanto de viagens a Brumado, lembrando que quando foi para aprovar esse 
convênio com Brumado, pediu a Secretária Soraia na época, para que esse convênio 
fosse por período curto, tendo em vista que alguns exames existe essa possibilidade de 
trazer para o nosso município. Quanto as cirurgias eletivas, destacou que não está 
fazendo da forma que todos esperam, mas estão sendo feitas. Com isso, perguntou se 
iria melhorar e em qual período, tendo em vista que o prazo que o secretário tinha dado 
de noventas dias para iniciar, de fato iniciou, até com um patamar mais elevado do que 
está sendo feito agora, perguntando se existe a previsão de aumentar essa oferta. Após,
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destacou que o Prefeito Municipal, hoje, é do MDB, ou seja, faz parte da base do 
Governo do PT, sendo assim, perguntou se esse Governo tem dado sustentação ao 
nosso município e em qual proporção. Iniciando as respostas pela questão da 
Policlínica, o Secretário destacou que existe um contrato do município com a policlínica, 
o qual é cumprido de um lado e descumprido do outro, dizendo que o Governo do Estado 
também enfrenta dificuldades muito grandes quando se trata de suporte para essas 
unidades, sendo uma queixa de todos os municípios, pois as especialidades ofertadas, 
que são pagas pelo município, muitas vezes fica com déficit de profissional, destacando 
que o município faz um pacote de compra com exames de colonoscopia, raio x, 
endoscopia, ultrassom para as policlínicas e dessa forma não pode separar os exames, 
dizendo saber a dimensão do estado da Bahia, porém, as vezes percebe o 
descumprimento da parte do Estado em relação ao atendimento dessas demandas que 
saem do município. Sobre trazer essas especialidades para dentro do nosso município, 
disse ser um desejo, tanto que quando trouxe o atendimento da UPA para o Hospital e 
tinha algumas especialidades que já estavam sendo atendidas no local, trouxe essas 
especialidades para fazer um teste, um laboratório dentro do centro de saúde para que 
pudesse criar um plano estratégico para criação de um Centro de Especialidades dentro 
do município para que a população não precisem viajar para realizar exames, porém, 
demanda tempo e dinheiro, algo que infelizmente falta devido não ter o suporte do 
Governo do Estado, não sabendo se por questões políticas, pois infelizmente quando 
se fala de população a política nunca acaba de ambos os lados, sabendo que esse 
déficit não é apenas em nosso município mais em todos os outros, mas não deixa de 
tentar, dizendo que na última chuva em Macaúbas, a SESAB o contatou, foi feita a 
fiscalização e o levantamento, mas até o momento não houve uma sinalização de como 
vai ser resolvido ou se o Estado vai ajudar ou não. Deixou claro que estão estudando 
essa possibilidade de trazer as especialidades citadas pelo vereador para o nosso 
município para ser custeada pelo município se caso entenderem que compensará em 
relação ao custo das viagens. Sobre a pactuação com outros municípios, destacou que 
nunca são cumpridos os contratos, tendo em vista que temos um SAMU avançado que 
atende toda a região, onde os outros municípios deveria entrar com contrapartida de 
ajuda, mas isso não é cumprido. Deixou claro que irão ampliar a oferta de serviços para 
a comunidade em relação as cirurgias eletivas, destacando que existe a redução devido 
existir a diminuição do repasse do recurso do FPM em alguns meses e quando essa 
redução acontece, o município fica refém de pagar suas contas, sendo esse o motivo, 
pois no exato momento estão custeando essas cirurgias com recursos próprios, 
sabendo que existe uma conversa com o Governo do Estado, onde dialogaram um 
avanço da adesão do programa de incentivo às cirurgias, sendo assim, logo que esses 
recursos começarem a ser alocados estarão ampliando a realização das cirurgias 
eletivas. Sobre a saúde primária, repetiu mais uma vez que o seu desejo desde que 
assumiu a secretaria foi a ampliação da saúde primária para que possa desafogar a alta 
e média complexidade, sabendo que os indicadores foram ampliados e o Governo 
Federal mudou a forma de indicadores dos programas e com isso aos poucos irá ampliar 
a oferta de serviço para as comunidades, dizendo que tem buscado capacitar a questão 
os Agentes de Saúde, devido serem o elo da população com a secretaria, inclusive a 
Deputada Roberta Roma tem um programa de aquisição de alguns veículos de 
transporte para esses Agentes de Saúde para que possa dá um acesso melhor a 
atenção básica. Por sua vez, o vereador Marcelo destacou que há um ano foi feita uma 
reforma na UPA que custou duzentos mil reais, a qual, a pintura, após três meses já 
havia caído, sendo assim, solicitou do Secretário para que desse uma olhada nessa
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empresa que efetuou o serviço e o que foi feito. Pediu ao mesmo para ver a possibilidade 
de solicitar do Governo Federal uma UPA pediátrica para o nosso município para que 
as crianças tenham esse espaço apropriado para atendimento. Na sequência, a palavra 
foi passada ao vereador Rosenilton (Nito), que iniciou parabenizando o Secretário Árlei 
pelo trabalho que ele vem realizando em nosso município, sabendo que não é uma 
Pasta fácil, destacando que todas as vezes que entra em contato com o secretário, é 
respondido, mesmo que não consiga resolver a situação. Pediu que o Secretário fizesse 
esclarecimento em relação ao Programa glaucoma, o qual teremos a terceira etapa, 
para que a população que faz uso dos colírios e fazem seus acompanhamentos, fiquem 
por dentro. Após, comentou sobre o transporte TFD, onde todos tem conhecimento da 
demanda e a prioridade são os pacientes com CA, mas as vezes muitos pacientes não 
conseguem vagas nos carros, dessa forma, pediu para que analise a situação para que 
possa ampliar esse número de vagas no transporte. Pediu ao Secretário para que veja 
a possibilidade de trazer uma UTI -  Unidade de Terapia Intensiva para Macaúbas, 
sabendo que não é uma questão fácil, mais poderá jogar a semente e colher bons frutos. 
Em seguida, o secretário Árlei agradeceu ao vereador Nito que juntamente com o 
Presidente Ricardo mostraram bastante humildade quando procurados para os ajudar 
na indicação do nome do saudoso Áureo Brandão. Na oportunidade, o vereador Nito 
destacou que na corrente sessão iria realizar a segunda votação do Projeto e gostaria 
de pedir ao secretário para que nesse processo de reforma, antes de inaugurar já fosse 
colocado a placa. O secretário deixou claro que até pediu para que a Mesa acelerasse 
a votação dentro da possibilidade exatamente para que no momento da reinauguração 
já possa inserir a placa. Em relação ao glaucoma, disse ser um Programa do Governo 
Federal que vem a cada três meses ao município e atende a população um pouco mais 
idosa para que possam fazer esse rastreio em relação a visão, logo em seguida as que 
necessitam apenas do uso do colírio serão feito o repasse pela secretaria e as que 
precisam de cirurgia são encaminhadas para outras unidades que tem a capacidade 
para fazer o tratamento. Em relação as demandas do TFD, são realmente expressivas, 
dizendo que tem colocados alguns pontos como prioridade desde quando assumiu a 
Pasta, lembrando que juntamente com o Prefeito, visitou a casa de acolhimento do 
pacientes em Salvador, onde viu a necessidade de uma ampliação e com isso está 
buscando renovar o contrato para ampliar ou ver se muda de espaço para que todos 
sejam acolhidos com mais compaixão, pois não é fácil viajar setecentos km para fazer 
um tratamento de quimioterapia e não ter esse acolhimento. Afirmou mais uma vez que 
não costuma fugir dos problemas e muito menos esconde os mesmos, concordando 
que os problemas em relação ao TFD são gigantescos, porém, com a força do trabalho 
e com o tempo não existe nada que não possa ser resolvido. Falou sobre outra 
dificuldade que vem passando em Brumado com as pessoas que fazem diálise, dizendo 
que a clínica está um horror, com isso esteve em Seabra no dia anterior e após a sessão 
iria reunir com toda a equipe para que possa convocar todos os usuários juntamente 
com o Prefeito para que após o carnaval possam visitar a Clínica de Seabra para que 
possa dá um atendimento de forma mais acolhedora para esses pacientes e após, 
realizará uma Audiência Pública, pois enquanto não consegue trazer essa Clínica para 
Macaúbas, não poderá deixar essa comunidade desassistida. Com relação a Farmácia 
Básica perguntada pelo vereador Willian, disse que realmente a mesma vinha passando 
por uma dificuldade devido ser um recurso do Governo Federal e precisou se ajustar, 
mais no momento a comunidade poderá procurar a Farmácia Básica, pois se encontra 
totalmente abastecida. Sobre a UPA Pediátrica falada pelo vereador Marcelo, disse ser 
um outro custo, dessa forma na reforma da UPA, estão ampliando a ala pediátrica da
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Unidade para que possa dá um conforto melhor, não só ampliação mais com a busca 
dos recursos para trazer novos equipamentos. Em relação a UTI, disse ser uma situação 
complexa, a qual não poderá prometer, pois para custear uma UTI no município o 
Estado terá que ter uma contrapartida, tendo em vista que o repasse do Estado não é 
grande, destacando que para trazer uma UTI eleva o custo do município, sabendo que 
existe a média e alta complexidade, onde o município cuida da média e o Estado que 
tem que se responsabilizar pela alta. Deixou claro que se prometesse uma UTI, estaria 
mentindo, mas se no futuro o recurso chegar poderá implantar, enquanto isso, existem 
outros projetos que poderá aliviar um pouco mais a carga da população, dando um 
pouco mais de tranquilidade quando se trata de demandas prioritárias. Após, a palavra 
foi passada para a vereadora Márcia Benda que saudou a todos os presentes mais 
uma vez, destacando que muitos questionamentos que ria fazer ao Secretário, já haviam 
sido feitos pelos colegas, os quais já foram respondidos. A seguir, esclareceu que há 
alguns meses procurou o Secretário para sugerir a questão dos atendimentos médicos 
itinerantes, devido existir comunidades vizinhas aos PSFs, mas que encontra uma 
dificuldade para deslocar devido aos valores das passagens, sabendo que já tem o 
Programa dos Médicos na Assistência Primária que podem se deslocar para essas 
comunidades, citando algumas comunidades que tem essa dificuldade de deslocar 
devido ao custo, dizendo que pelo menos a cada quinze dias já supre bastante os 
anseios da população e dá uma cobertura maior, pois quando o médico faz esse 
atendimento itinerante acaba atendendo uma demanda muito maior do que se fosse no 
Posto de Saúde, pois muitos não iria até a Unidade. Dessa forma, pediu uma resposta 
em relação a sugestão que foi dada anteriormente. Em relação as cirurgias eletivas, 
falou sobre o momento que estiveram na Secretaria de Saúde do estado, onde naquele 
momento pareceu que seria fácil essa adesão, mais sabemos que existem alguns 
entraves em relação ao repasse, sabendo que algum período, onde muitos se atém ao 
passado, tendo em vista que nos anos de 20017 a 2019 o município tinha um repasse 
de quase dez milhões através de convênio para eletivas e especialidades, sendo um 
vaior de um pouco mais de três milhões por ano, o que supria bem o nosso município 
no atendimento as eletivas. Dessa forma gostaria de saber em relação a esse convênio 
com o Estado, pois saíram de lá com esse ensejo e já se fazem alguns meses, sabendo 
que o município sozinho não consegue bancar as eletivas da forma que deseja, mesmo 
que hoje, já temos a presença de dois cirurgiões e um anestesista durante os sete dias 
da semana no hospital assim como os atendimentos na UPA, sabendo que com 

irurgias reduzidas ou não, exige esses médicos dentro das Unidades, sabendo também 
que não há um número abrangente de cirurgias devido ao recurso. Continuando, disse 
que a demanda maior nesse sentido é em relação a ortopedia, tendo em vista que existe 
mais de mil casos quando se faz um levantamento em todos os Postos de Saúde de 
demanda represaria de consultas ortopédicas, onde temos um ortopedista e foi 
anunciado pelo secretário uma nova contratação, dessa forma, disse que um mutirão 
de ortopedia resolverá a questão das consultas, porém, o que nos afligem é a questão 
dos traumas que vem aumentando muito, entendendo que muitas são cirurgias de 
pequenos portes, as quais é preciso debruçar para que esses ortopedistas consigam 
fazer essas pequenas cirurgias ortopédicas em nosso município. Após, pediu que o 
Secretário falasse um pouco sobre o Centro de Parto Normal e sobre o Centro de 
Especialidade de Reabilitação. Finalizou agradecendo o Secretário pela presença e ao 
vereador Willian pela convocação. Respondendo a primeira pergunta em relação ao 
convênio que ficou de firmar em relação as cirurgias eletivas, o Secretário disse ser 
algo que existe uma complexidade um pouco maior, dizendo que o Governo Federal
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mudou o programa de adesão que foi para os mais especialistas, sendo assim, para o 
município aderir ao Estado ou ao Governo Federal é preciso está enquadrado em alguns 
critérios, sendo assim buscou e estudou qual seria o melhor e assim já enquadrou em 
alguns critérios, os quais são a questão do atendimento com cardiologista e o 
atendimento ortopédico e aí irão analisar qual o melhor a FAEC ou o Governo Federal 
em relação aos recursos para as cirurgias eletivas, o que demanda um pouco de tempo, 
pois existe um processo a ser feito, acreditando que nos próximos meses serão 
atendidos tanto pelo Governo Federal quanto pelo Estadual. Em relação as cirurgias 
ortopédicas, disse que é exatamente para isso que irão colocar outro profissional 
ortopédico e buscar uma melhoria no Centro Cirúrgico para que pelo menos as cirurgias 
de baixa complexidade possam ser feitas dentro do município para que amenize o 
sofrimento da população, dizendo que estão analisando uma melhor forma para resolver 
essas questões. Com relação ao CER, destacou que foi solicitado e estão aguardando 
a questão da devolutiva dos governos. Em relação ao Centro de Parto Normal, disse 
estar em construção, dizendo que irá sentar com a gestão e entender até onde irá 
conseguir funcionar esse CPN, pois enquanto o Estado não colocar a mão no município 
para ajudar, continuará nessa situação, dizendo que esse Centro será mais um 
problema com relação a custo financeiro para abertura, lembrando que fez uma reunião 
com as Secretárias de Saúde de Boquira e Ibipitanga para ver se consegue uma 
parceria para o funcionamento, dizendo que tanto o Governo Federal quanto o Estadual 
quando passa um recurso, não passa completo, tem que entrar a contrapartida do 
município, sabendo que o centro é regional e não apenas para atender Macaúbas e com 
isso ao iniciar o funcionamento dessa forma, o município irá oferecer um péssimo 
atendimento para a população, deixando outras áreas desassistidas, sendo assim, 
antes de iniciar, irá sentar e dialogar com o Governo do Estado, pois precisa de uma 
pactuação que possa definitivamente ser custeada por outros municípios também e 
debitado em conta na fonte, tendo em vista que não poderá esperar esse pagamento 
na hora que quiser ou quando puder para que o nosso município não fique 
sobrecarregado, citando o exemplo da UPA que foi construída em 2012 e só foi 
inaugurada anos depois porque não tinha condições estrutural e financeira para a 
arfíertura, dizendo que hoje, se tem conhecimento da importância dessa Unidade, por 
isso tem aguentado em duras penas, uma vez que o município entra com mais da 
metade do funcionamento da Unidade e com recurso próprio, destacando que o 
Governo do estado terá que olhar com mais responsabilidade para os municípios, 
entendendo que todos precisam dessa ajuda, deixando claro que esse centro só irá 
funcionar quando puder oferecer um serviço de qualidade, tendo em vista que será 
entregue sem nenhum equipamento, por isso está em busca junto aos Governos do 
Estado e Federal, esperando que o Governador tenha a sensibilidade, pois com a 
reforma da UPA não ajudou em nada até o momento. Usando a palavra, o vereador 
Juca Cajado, após saudar a todos novamente, perguntou ao Secretário qual 
planejamento será feito pela secretaria de saúde junto ao Executivo para que quando 
chegar no mês de outubro não tenha a intervenção de cortes principalmente na área da 
saúde como enfermagem e técnicos, perguntando se não seria viável diminuir a questão 
de festas e colocar mais recursos próprios na saúde, tendo em vista que o mais 
importante é termos uma saúde de qualidade. Após, parabenizou pela contratação do 
ginecologista e obstetra, Dr. André, perguntando qual a possibilidade de colocar esse 
atendimento do mesmo não apenas uma vez ao mês mais pelo menos duas tendo em 
vista o grande número de gestantes que são acompanhadas por ele. Em seguida, 
comentou^obre a sua emenda impositiva que será destinada para a saúde, onde o total
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da emenda será de duzentos e dezoito mil, onde cinquenta por cento será destinada 
para a saúde. Dessa forma, destacou que desde o início do seu mandato, vem lutando 
pela causa animal, sendo a questão animal uma causa de saúde pública em nosso 
município, sendo assim, iria destinar parte dessa emenda para que seja feita uma ação 
dentro do município através da secretaria de saúde em relação a castração de animais, 
em especial os animais de ruas, lembrando que esteve no Consórcio anteriormente para 
tentar uma parceria assim como esteve na Seagre, onde manifestaram interesse, onde 
o Deputado Fabrício Falcão disponibilizou quinhentos mil reais para que seja 
implementado via Consórcio para compra de equipamentos em parceria com os demais 
municípios, pois só Macaúbas não resolvería o problema, por isso estava 
disponibilizando o recurso de sua emenda para que seja resolvida o quanto antes, 
lembrando que uma pequena parte entorno de vinte e mil reais irá destinar para o 
melhoramento das ambulâncias da saúde. Finalizou agradecendo a presença do 
secretário, deixando as portas da Casa aberta sempre, respondendo em relação ao 
planejamento, o Secretário, Árlei, informou que será algo que irá se reestruturar nesse 
início de ano, para que quando chegar no final não precise ter essa questão dos cortes, 
lembrando que como citou no início, houve várias questões que ocasionou, como a 
necessidade de manter o funcionamento de todo o serviço, sabendo que tinha muitos 
pais e mães que precisava do emprego, optou por reduzir e não demitir, fazendo 
algumas reduções no atendimentos para não deixar a comunidade desassistida, com 
isso irá tentar até mesmo com a entrada dos recursos para ver existe um suporte maior, 
por isso precisa das emendas tanto dos vereadores como dos Deputados. Em relação 
as festas de portes do Prefeito ou não, disse ser recursos separados, ou seja, não pode 
receber o recurso de um Ministério e misturar, dizendo que o Prefeito tem uma 
preocupação muito grande em relação ao que é compreendido em relação as festas, 
achando que é porque não se preocupa com a saúde, mais é por questão dos repasses, 
sabendo que a população também precisa desses momentos de diversão. Sobre o 
aumento do atendimento do obstetrícia, disse ser algo desejável, porém pra isso é uma 
caminhada longa, dizendo que durante os três anos, se Deus permitir continuar na Pasta 
irá tentar ampliar de acordo os recursos que forem entrando. Sobre a emenda uma vez 
colocada no município, como vem dialogando com outras pessoas quando se trata em 
relação a causa animal, é um desejo seu fazer o castra móvel para dá uma melhor 
qualidade de vida para esses animais, sabendo que existem pessoas dentro da nossa 
comunidade que já faz esse trabalho aleatoriamente sem recursos e nesses próximos 
meses irá tentar de que forma o município poderá dá esse incentivo em relação a causa 

máT Agradeceu ao vereador, o qual sempre está atento quando precisa, dizendo que 
as idéias sempre são bem vindas quando se trata em relação a pasta da saúde. Em 
seguida, a palavra foi passada para o vereador Ricardo Costa, o qual desejou boas- 
vindas ao Secretário, dizendo ser uma novidade receber alguém do executivo nesta 
Casa, pois tem sido muito pouca essa presença. Após, destacou que tem uma previsão 
orçamentária para a saúde nesse ano de 2026 de sessenta e cinco milhões de reais, 
aproximadamente seis milhões/mês, dizendo saber que não é pouco dinheiro, fora os 
recursos de emendas que porventura irá chegar. Disse ter ouvido o Secretário falar 
sobre os PSFs de São João e Curral Novo, sendo assim, gostaria de esclarecer que 
acompanhou o início das obras e até mesmo a instalação do PSF de forma provisória e 
aquisição dos PSFs para aquelas comunidades foram questões estratégicas por se 
tratar de regiões de divisa, podendo atender aquela população que vive mais distante 
da cidade para que não continuasse migrando para municípios vizinhos, o que está 
continuando com a não conclusão desses PSFs, sabendo que os dois PSFs tem recurso
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em conta, destacando que estevem nos locais há alguns anos com a ex. secretária, a 
qual, falou que aquela população não merecia PSFs daquele tamanho, sendo de certa 
forma uma falta de respeito com aquela população e agora, não com as mesmas 
palavras, mais ouviu o Secretário acabar de dizer que são PSFs grandes, dizendo que 
são grande por se tratar de divisa. Outra questão que lhe chamou a atenção na fala do 
Secretário foi em relação a UTI, que não iria mentir dizendo que teria condições de trazer 
uma UTI para Macaúbas, porém, numa campanha eleitoral do Prefeito atual, ele 
prometeu uma UTI para Macaúbas, sendo assim, alguém está mentindo nessa situação. 
Em seguida, destacou que várias situações já foram questionadas pelos colegas, mais 
tinha outras situações que precisava ser esclarecidas, dando ênfase ao raio-x do 
Hospital, o qual é de péssima qualidade, citando o exemplo de uma senhora que 
recentemente teve uma fratura de fêmur, fez o raio-x no hospital e estava ruim, onde a 
regulação praticamente não aceitou. Citou também a questão do Plano de Carreira dos 
Servidores que foi aprovado, pedindo explicações referente ao assunto. Na gestão 
desse atual prefeito foi falado sobre carros sucateados, mais ele recebeu da gestão 
passada um ônibus do TFD zero todo adaptado e mais treze veículos para situações 
nesse sentido, dizendo ficar surpreendido ao ouvir que os carros estão sucateados. Em 
relação a UPA, perguntou qual a previsão para reinauguração e quanto ao TFD, disse 
ter conhecimento de pacientes que não consegue carro para viajar e dessa forma vão 
com recursos próprios e ficam com os valores das passagens para receber, 
perguntando se tem essa previsão de pagamento para essas pessoas. Respondendo à 
pergunta referente aos PSFs, tanto do Curral Novo quanto do São João, o Secretário 
deixou claro que não citou que as comunidades não merecem, o que não pode é o 
município de Macaúbas, mesmo sendo comunidades de divisa, arcar com outra 
população que não é do nosso município, dizendo que o Programa da Atenção Básica 
tem um limitador, o qual diz que o quantitativo para construção de um PSF tem o máximo 
e o mínimo, dizendo que o mínimo tá na casa de mil quinhentos e o máximo dois e 

uinhentos por cada comunidade, diferente disso, ficam desassistidos, sendo essa 
Situação que está acontecendo em Macaúbas há muito tempo, dizendo que quando 
encontrou a Atenção Básica já estava dessa forma, não dizendo que a culpa é da gestão 
anterior e sim um problema crônico de todas as gestões a questão dos PSFs serem 
alocados de forma errada diante das comunidades, tendo em vista que a Estratégia de 
Saúde da Família tem critérios que precisam ser seguidos e quando cita que aquela 
unidade de saúde não era pra ser construído naquela comunidade é justamente por 
conta da estratégia do recurso que vem do Governo Federal. Concordou que existe sim 
um recurso em conta, porém, não dará nem para pintar as Unidades, sendo esse o 
motivo de não darem andamento, dizendo que está analisando uma forma de se 
reestruturar de uma forma melhor para entregar as unidades para as comunidades. Em 
relação a UTI, disse ter sido uma promessa do prefeito, tendo em vista que uma 
promessa parte de um desejo, lembrando que no passado também houve muitas 
promessas que não foram concretizadas. Sinalizou que Aloísio no seu primeiro mandato 
começou a entender como funciona a gestão pública, dizendo que antes do seu 
mandato ele prometeu, mais assim que assumiu e começou a enxergar as contas 
públicas dentro do município, entendeu que é inviável concluir a promessa de trazer a 
UTI, a não ser que mais tarde vier um recurso ou uma ajuda do Governo do Estado, o 
qual não tem assistido a população de Macaúbas, talvez lá na frente poderão analisar 
a questão. Sobre o raio-x, afirmou que realmente é um aparelho antigo e é ruim, dizendo 
acreditar que quando conseguir entregar a UPA, irá dá uma melhorada na questão do 
raio-x, inclusive implantar um novo raio-x na UPA para que encerre o transito de
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pacientes da UPA para o Hospital para fazer o procedimento. Em relação ao Plano dos 
Servidores, informou que já está quase completo, aguardando apenas a decisão do 
Jurídico para colocar em prática. Sobre os carros sucateados, frisou que cada ida e 
vinda a Salvador é de mil e quatrocentos quilômetros, sabendo que um ônibus vai três 
vezes a Salvador durante a semana, imagina durante seis anos esses carros rodando, 
dizendo que por mais que tenha manutenção dentro de uma oficina, o carro vai quebrar, 
principalmente quando vai ficando mais velho e com a falta de apoio do Governo Federal 
e Estadual é impossível conseguir transporte novo, por isso que tem clamado ao 
Governo do Estado para que deixe a política de lado e faça o serviço público necessário, 
tendo em vista que devido à falta de recursos para comprar carros novos, precisou 
concertar dois ônix acima de quatrocentos mil km, onde cada ônix custa em média 
noventa e cinco a cento e vinte mil reais, dizendo que se usasse o recurso para comprar 
esses carros, não teria para custear medicamentos entre outras coisas, dizendo que por 
mais que o recurso pareça ser grande, é pouco, dizendo ser muito fácil culpar o governo 
municipal e o mesmo não fazer com o Governo do estado, perguntando o que este está 
fazendo por Macaúbas, lembrando que é amigo do Governador, mas não poderá deixar 
de falar a verdade. Em relação a abertura da UPA, disse ter a previsão para os próximos 
sessenta dias, um prazo máximo, podendo ter um atraso de dez a quinze dias, mas quer 
entregar aquela Unidade de forma adequada para a população. Sobre o pagamento das 
passagens do TFD, dizendo está fazendo de acordo o caixa do município, deixando 
claro que demora um pouco, mas o paciente não fica sem receber. Em questão de 
ordem, o vereador Ricardo Costa destacou que esta Casa convoca o Secretário para 
prestar esclarecimentos sobre a saúde e não para fazer campanha política, dizendo que 
o Secretário está jogando toda a culpa da irresponsabilidade e incompetência de uma 
Gestão no Governo do Estado, sabendo que não é verdade. Disse ouvir por várias vezes 
o Secretário citar nome de Deputados em todas as respostas, dizendo que isso não 
pode está acontecendo nesta Casa, a qual é imparcial e o secretário deveria responder 
as perguntas em relação a saúde, dessa forma pediu ao Presidente para lembrar ao 
Secretário onde ele estava, uma vez que não é o momento e nem o lugar para 
campanha política. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador Roberto de Zé de 
Enedina, que iniciou falando sobre a importância de terem esse momento de diálogo 
nesta casa para que possa chegar num ponto positivo para todos, dizendo que a 
audiência da sessão é muito grande. O vereador Ricardo Costa, deixou sua indignação, 
dizendo que no momento de sua fala não foi transmitido na FM e nem pelo youtube, 
dizendo que haviam cessado o direito de fala da oposição nesta Casa, onde em 
resposta, o Presidente deixou claro que não é de sua índole fazer isso, o que aconteceu 
foi uma queda do sinal da internet. Dando continuidade, o vereador Roberto disse ter 
sido de grande importância o questionamento dos vereadores, onde o secretário estava 
esclarecendo de sua forma. Em seguida, perguntou qual seria a viabilidade do município 
conseguir convênios com algumas clínicas particulares em relação há alguns exames 
para algumas famílias que tem dificuldade de custear esses valores. Respondendo ao 
vereador (sem citar nome), o qual deixou o Plenário, o Secretário deixou claro que não 
estava nesta Casa para fazer política, mais para dá nome aos dois, dizendo ser muito 
fácil culpar o município em não assumir sua responsabilidade, dizendo que em nenhum 
momento falou da gestão municipal e estava falando sim do Governo do Estado, pois é 
uma entidade maior e que realmente define as metas e os cronogramas para os 
municípios e o que falou foi a verdade, deixando claro que sabia de onde veio e pra 
onde iria, destacando que tem um respeito muito grande por esta Casa, mais é 
necessário dizer o nome daqueles que tem de fato ajudado na saúde do município,
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dizendo que estava na Casa de livre e espontânea vontade, pois poderia não 
comparecer, e compareceu não para fazer política mais em respeito aos que solicitaram 
sua presença. Respondendo ao vereador Roberto, destacou que os convênios já vem 
com recursos destinados, sendo assim não podem estar retirando e colocando em 
outras localidades dentro da saúde, destacando que a saúde do município é comando 
único e por ser dessa forma poderá responder ao TCM quando citar de onde veio e pra 
onde foi o recurso. Em seguida, o Presidente destacou a fala de grande coerência do 
vereador Ricardo Costa, destacando que essa é a Casa da democracia onde todos tem 
o seu direito de falas, de debates, dizendo que houve um problema com a internet, mais 
já conversou com o pessoal da comunicação e a fala do vereador está gravada na 
íntegra e irá colocar nos meios de comunicação, deixando claro mais uma vez que não 
é de sua índole retirar o momento de fala do vereador, pelo contrário, sempre gosta de 
frisar a importância da fala dos colegas. Em seguida, passou a palavra ao vereador 
Nivaldo que após saudar a todos em nome do secretário, disse que tinha várias 
perguntas, porém, como todas foram feitas pelos colegas não iria ficar repetindo. Em 
seguida, destacou que no ano de 2024 a gestão iniciou o Posto de Maria da Silva a todo 
vapor, porém, a partir de 2025 parou a obra, dessa forma, gostaria de saber do 
secretário se existe previsão para dá continuidade ao posto satélite da comunidade 
citada, lembrando que é uma comunidade grande que atende várias localidades e 
precisa ser olhada com bons olhos, tendo em vista que faz divisa com uma localidade 
do município de Paratinga, onde há 13 km tem um posto que tem o atendimento médico 
e odontológico todos os dias, sendo que em Maria da Silva do final de outubro para cá 
o médico foi apenas uma vez por semana. Dessa forma pediu ao Secretário para que 
dê uma olhada para aquela região. Após, destacou que em 2024 quando foi para iniciar 
a obra do Posto de Saúde, o pessoal foi ao local conversar com o dono do terreno, 
dizendo que iria iniciar a obra e após quinze dias entregaria o documento, o qual foi 
passado por esta Casa e aprovado a permuta, mais até o momento não entregaram o 
documento, pedindo ao Secretário para procurar saber o motivo que não foi entregue.

m resposta, o secretário destacou que esteve na Comunidade de Maria da Silva e 
outra, dizendo que a obra de Maria da Silva está mais adiantada e precisando retomar, 
dizendo que assim que concluir as situações que são mais emergenciais no município 
irá dá continuidade a essas obras assim como a reforma de alguns PSFs. Em relação 
ao documento, disse que iria sentar com o Jurídico para ver como estava a situação e 
dar andamento. Ato contínuo, o Presidente Ricardo Longa, agradeceu ao Secretário 
pela coragem e disponibilidade, dizendo que são dúvidas não apenas dos vereadores 
mais de toda população. Após, passou para o Secretário fazer suas considerações 
finais, o qual, falou sobre o grande respeito que tem pela Casa, dizendo que não veio 
para fazer política, mas para falar sobre o que estava certo e o que estava errado e 
muito menos atingir quem era do passado e quem estava no presente, mais não poderia 
deixar de citar sobre a falta de suporte em relação ao Estado e a União, tendo em vista 
que a população é carente e precisa dessas cobranças. Agradeceu a todos, se 
colocando à disposição de todos em sua pasta, independente de situação ou oposição, 
tendo em vista que é secretário de toda população. Após, pediu que os vereadores 
fossem até a UPA fiscalizar a obra, tendo em vista que os mesmos tem esse papel de 
representar a população, sabendo da importância desta Casa para com o município. 
Deixou claro que assim que for convidado estará nesta Casa novamente, tendo em vista 
que nunca fugiu de suas responsabilidades, sabendo que é de grande importância da 
sabatina. Em relação a pergunta da vereadora Márcia referente ao atendimento 
itinerante, dizendo que já iniciou em algumas comunidades, vendo a necessidade de
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retomar em outras de forma mais plausível. Dando início ao grande expediente, a 
palavra foi passada aos vereadores inscritos pelo tempo regimental de cinco minutos. 
Fez uso da palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que após saudar a 
todos mais uma vez, deixou suas saudações a todos os presentes e aos que estavam 
acompanhando através dos meios de comunicação, esperando que já tenha 
reestabelecido o sinal da transmissão, dizendo ter sido no mínimo um fato inusitado o 
sinal ter saído exatamente no momento de sua fala, uma situação nunca vista antes 
nesta Casa, sabendo da responsabilidade do Presidente na gestão da Câmara, 
acreditando que não foi nada intencional, porém, estranho, pedindo que analise com 
carinho e responsabilidade. Em seguida, teceu comentários referente a um assunto, o 
qual já relatou na sessão passada e não poderia deixar de reforçar que era referente a 
locação de veículos no valor de duzentos e oitenta e nove mil reais assim como a 
locação de máquinas no valor de duzentos e dezoito mil reais pago pela prefeitura no 
mês de janeiro e agora, existe uma dispensa de licitação para a construção de um muro 
da Creche Leobina no valor de cento e oito mil reais, dessa forma, perguntou que muro 
seria esse se seria pintado a ouro, fora a contratação de escritório de advocacia para 
recuperar recursos perdidos no valor de quase sete milhões de reais que foi firmado 
pela Prefeitura Municipal de Macaúbas, sabendo que não se recupera um centavo, 
deixando claro que esses contratos são contratos de risco, só recebem se conseguir 
recuperar recursos, lembrando que o em 2024 o município também pagou quase três 
milhões para uma empresa de advocacia e não se recuperou um centavo, dizendo 
nunca ter visto a situação na história de um município. Após, pediu aos colegas para 
que fiquem atentos com o que está acontecendo em Macaúbas, pois a população está 
sendo obrigada a ficar calada por conta de seus empregos e favores, cabendo aos 
vereadores defender a população, deixando claro que a cidade está esburacada há mais 
de noventa dias, perguntando onde está a transparência para saberem o quanto estão 
gastando o que tanto pregou dizendo que iria colocar um telão na Praça para mostrar 
os recursos que foram gastos. Deixou claro que o município tem recebido muito recursos 
e ninguém sabe para onde está indo, tendo em vista que existe um grupinho que 
decidem o que fazer com os recursos do município, dizendo que tudo isso irá passar, 
mais não iremos esquecer o que está acontecendo em Macaúbas. Usando a palavra, o 
vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério), saudou a todos mais uma 
vez e logo após, destacou o trabalho feito pelo jornalista, João de Jesus, parabenizando- 
o  pela coerência com que faz o seu trabalho, saudando também todos os que trabalham 
nos meios de comunicação. Em seguida, pediu ao Secretário de Obras ou quem quer 
que seja que esteja responsáveis pelas máquinas para que fosse até a região serrana 
e olhasse a situação que se encontra as estradas daquela região, acreditando que o 
Secretário de Educação tem o dever de olhar devido ao transporte escolar que precisa 
trafegar, destacando que os matos estão se encontrando, praticamente fechando as 
estradas além dos buracos, lembrando que não tem conhecimento em relação ao novo 
secretário de obras, pois a Gestão não senta com os vereadores para conversar. A 
seguir, parabenizou o Secretário Árlei pela sua coragem em comparecer nesta Casa 
atendendo à solicitação do vereador Willian, dizendo que todos os questionamentos 
feitos pelos vereadores foram oriundos da população, a qual vem cobrando todas as 
situações dos vereadores, os quais estão nesta Casa para representa-los. Com relação 
a falta de apoio do Governo do estado, lembrou que há seis meses estiveram em 
Salvador junto a Secretária de Saúde, Roberta, a qual achou um absurdo em relação 
as cirurgias eletivas que não estavam sendo feitas, dizendo não entender, pois o 
Deputado Fabrício Falcão estava ao lado do Secretário naquele momento e o mesmo é
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da base do Governo, o qual podería está cobrando e trazendo obras para o nosso 
município, pedindo ao povo que analise a situação. Em seguida, teceu comentários 
referente ao orçamento no valor de duzentos e cinquenta e nove milhões e oitocentos e 
quatro mil, dizendo que só para a saúde tem o valor de quase cinquenta e seis milhões, 
sendo assim disse que não falta recursos e poderá muito bem comprar carros, deixando 
claro que é da base do governo, saiu de casa em casa pedindo votos para o mesmo e 
agora quando solicita um carro para levar um paciente, eleitor do prefeito, para outro 
município, fala que não tem. Destacou que os vereadores estão nesta casa porque 
foram eleitos pelo povo e os secretários são cargos de confiança do Prefeito e dessa 
forma precisa atender os vereadores e o povo e não adianta ninguém querer amedronta- 
lo, pois é representante do povo e não de pastas. Para finalizar o expediente, a palavra 
foi passada ao vereador José dos Anjos Santos (té), que após saudar a todos 
novamente, dirigiu sua fala ao vereador Juca, dizendo que na gestão passada batalhou 
durante os quatro anos em favor da causa animal, dizendo que quando andam pelas 
ruas ver a quantidade de animais soltos em frente as lojas e comércios, sabendo que a 
população tem um carinho e cuidado com os bichos, mas não da forma correta. Citou 
que estão fazendo um novo lixão na volta do morro e tem vários cachorros no local, 
onde muitos vão no local tentar ajudar, mas não é uma questão fácil. Em seguida, disse 
que estava usando a Tribuna para dá uma resposta para a população que merece que 
seria em relação a uma situação que foi publicada nas redes sociais referente a votação 
dos vetos, deixando claro que desde quando colocou as emendas modificativas 
indicando as obras que deveriam ser feitas no orçamento, votou contra e em seguida 
votou a favor do veto porque as emendas eram inconstitucionais, tanto que se não fosse 
também teria entrado com emendas indicando obras para suas comunidades que seria 
muito aplaudido, mais se tivesse feito mesmo sabendo que não era válido, a população 
iria cobrar, deixando claro que existe sim, as emendas impositivas de 1.2 (um ponto 
dois), onde cada vereador tem um valor para indicar obras, não sabendo exatamente 
ainda o vaior, lembrando que cinquenta por cento é destinado a saúde e cinquenta por 
cento para indicar obras. Pediu aos colegas que tem conhecimento que não podem 
entrar com essas emendas que são inconstitucionais para que não fique tentando jogar 
ífpovo contra os outros vereadores, dizendo que tudo que estiver errado irá votar contra, 
assim como votou no Projeto do código tributário assim como outros que irão prejudicar 
a população, porém, jamais votaria em algum projeto para ser aplaudido sabendo que 
está errado. O vereador Marcelo Nogueira, em questão de ordem, pediu a Mesa para 
que convocasse as duas assessorias jurídicas desta Casa para comparecer em uma 
reunião, acreditando que poderia até colocar em votação, tendo em vista que essas 
duas assessorias jurídicas deu o parecer favorável as emendas e alguns vereadores 
estão dizendo que são inconstitucionais, dessa forma é preciso que seja esclarecido. O 
Presidente em resposta, disse que iria deixar agendado essa reunião, lembrando que 
na próxima semana não haveria sessão por conta do carnaval. Dando início a ordem 
do dia, o presidente colocou em segunda discussão e votação: PROJETO DE LEI DO 
LEGISLATIVO N° 206/2025 que “Dispõe sobre a alteração da denominação da Unidade 
de Pronto Atendimento UPA -  2, no Município de Macaúbas, e dá outras providencias”, 
o qual foi aprovado por unanimidade dos presentes e segue a sua transcrição: 
PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 206/2025, DE 05 DE DEZEMBRO DE 2025. 
“Dispõe sobre a alteração da denominação da Unidade de Pronto Atendimento -  UPA 
2, No Município de Macaúbas/BA, e dá outras providências". O Vereador Rosenilton 
Defensor Araújo, no uso de suas atribuições legais e de conformidade com o Art. 21 
inciso XV da Lei Orgânica do Município; Faz saber que o Plenário da Câmara Municipal
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de Vereadores aprova e o Executivo Municipal sancionará a seguinte Lei: Art. 1o - Fica 
alterada a denominação da Unidade de Pronto Atendimento -  UPA 2, situada nesta 
Cidade de Macaúbas/BA, atualmente denominada em homenagem ao Deputado 
Henrique, a qual passará a chamar -  se Áureo Brandão “Nenê Pezinho”. Art. 2o - 
Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em 
contrário. Art. 3o - Fica revogada em todo o seu teor a Lei n° 541/2012 de 03 de 
dezembro de 2012, que anteriormente estabelecia denominação à referida unidade. 
Câmara Municipal de Vereadores, sala das sessões, em 05 de dezembro de 2025. 
Rosenilton Defensor Araújo - Vereador. O vereador Rosenilton (Nito) agradeceu aos 
colegas pela aprovação unânime ao projeto, dizendo ser uma homenagem justa ao 
saudoso Nenê Pezinho. Em questão de ordem, o vereador Juca Cajado pediu a 
população para que se conscientizem durante o carnaval, tendo em vista que muitos 
adolescentes vestem de caretas e saem correndo nas ruas correndo o risco de 
causarem acidentes, pedindo aos pais e aos que iriam vestir de caretas para que 
vestisse com responsabilidade, pedindo também a PM para que fique atenta a situação 
relatada. O vereador José dos Anjos (lé) reforçou o pedido da reunião com os jurídicos 
desta Casa, dizendo que exigirá que seja explicado qual é o artigo da Lei que dá esse 
direito ao vereador de entrar com as emendas citadas. Antes de finalizar, o Presidente 
frisou mais uma vez a importância das cobranças feitas pelos vereadores, informando 
que nos dias 26 e 27 iria acontecer as visitas nas comunidades para analisar a questão 
das emendas impositivas dos vereadores, mas iria antecipar para o dia seguinte. Sem 
mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a colaboração e 
participação de todos e declarou encerrada a presente sessão às 11h15min. Nada mais 
a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e 
digitei a presente ata que após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  
Bahia, 12 de Fevereiro de 2026.
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